比赛期间恰逢生日 勇创两项赛会纪录

吴彬彬:这是最好的17岁礼物

编辑 张茂霖 校对 杨晨辉 设计 李江龙 电话0595-82003110

本报记者 李诗怡 秦越

"水灵灵"的晋江金花绽放亚洲赛场。在4月30 日收官的第五届亚洲 U18 田径锦标赛(以下简称"田 径亚少赛")中,代表中国队亮相的晋江籍小将吴彬 彬闪耀全场,勇夺女子跳远和100米栏两项桂冠的 同时,创造两项赛会新纪录并打破女子100米栏亚 洲少年纪录。2日,吴彬彬载誉归来,回到灵源街道 灵水社区的家中。

首次参加国际大赛的吴彬彬,在16岁的"尾巴' 交出了一份优异的成绩单,这也是她送给17岁的自 己最好的生日礼物。昨日,吴彬彬接受本报独家专 访,讲述参赛背后的故事。

参加三项比赛 被委以重任的吴彬彬

"恭喜灵水姑娘吴彬彬荣获亚少赛跳远、跨栏双冠 军"……昨日上午,记者驱车前往灵水社区。车子一驶 进社区,沿途不时可以看到庆祝吴彬彬夺冠的横幅。在 吴彬彬家院子门口,喜气洋洋的拱门矗立着,地上散落 着红色的鞭炮屑。家门口,身着中国田径队火红色战袍 的吴彬彬笑靥如花,身旁的亲朋好友笑容灿烂,夺冠的 喜悦萦绕在家中、社区每一处。

时间回拨到4月3日,中国田径协会发出亚少赛集 训通知令,吴彬彬名列其中。这次中国田径队共有25名 参赛选手,包括13名男子运动员和12名女子运动员,吴 彬彬是福建唯一入选的运动员。

吴彬彬出生于2006年,是女子七项全能运动员。她 于2017年进入晋江市少体校,2018年被输送到泉州体 校,2019年进入省田径队。近年来,吴彬彬逐渐在各大 赛场崭露头角。她不仅成为2022年福建省运会100米、 200米和100米栏"三冠王",还在去年中国田径·福州基 地特许赛中跳出6米46的好成绩,拿下第一名。

4月11日,吴彬彬收拾好行李,独自一人从福州前往 天津报到,投入为期14天的赛前备战。能力越大,责任 越大。本届亚少赛,吴彬彬被委以重任,承担女子跳远、 100米栏、异程接力三个比赛项目,是中国队中参赛项目

在比赛中拿冠军,站上最高领奖台,奏唱国歌、升起 国旗,是每个运动员的梦想,吴彬彬也不例外。她说, "能够身披国家队战袍为国征战,感觉很激动。不过,这 是我第一次自己出国参加比赛,以往比赛都是省队教练 带着我,所以还是会有点紧张。"为了展现出最好的状 态,吴彬彬全身心扑在训练上,针对自己的参赛项目进

4月25日,吴彬彬跟随中国队启程前往乌兹别克斯 坦首都塔什干,奔赴梦想之地。



夺冠后,吴彬彬身披国旗环场庆祝。

三破赛会纪录 感觉"太棒了"的吴彬彬

本届田径亚少赛干4月27日至30日举 行。最终,中国队共取得15金7银2铜,位 列金牌榜和奖牌榜头名。其中6个项目打 破赛会纪录、1项打破亚洲少年纪录。

在一众年轻优秀的面孔中,吴彬彬的 表现既出色又出彩。

开赛首日,吴彬彬首先迎来跳远项目 的较量,并且是压轴上场,"一开始我的状 态并不是很兴奋,后来站上场,觉得专心做 好自己就好。"在吴彬彬之前,东道主选手 跳了6米15,暂列第一。

助跑、跳跃、落地……第一次参加国际 大赛的吴彬彬展现出大将之风,全程表现 得很稳。经过测量,她的第一跳成绩是6米 41,遥遥领先其他选手。这一跳也打破了6

米11的赛会纪录。"以往我参加跳远比赛, 基本第二跳或第三跳才跳出最好成绩。这 次落地后我就感觉应该能成,听到成绩后 心情很激动。"绝对的优势让金牌归属失去 悬念,被吴彬彬收入囊中。

这厢跳远比赛尚未结束,那边100米栏 已经开始检录。吴彬彬只能放弃最后-跳,匆匆赶到100米栏起跑线。

吴彬彬坦言,当时自己的状态并非最 佳,"当地温度很高,火辣辣的阳光晒得脑 袋疼,体力也消耗很大。"重压之下,往往更 能激发出更大的能量。秉持"即使是预赛, 也要好好跑"信念的吴彬彬再一次惊艳全 场,以13秒68的成绩打破13秒74的赛会 纪录,稳坐预赛第一。

在隔天举行的100米栏决赛中,吴彬彬 成为场上最受关注的选手。这一次,她的 对手是自己。在异国的赛道上,吴彬彬又 一次证明了自己——她跑出了个人最好成



绩13秒20,二次刷新赛会纪录的同时打破 13秒30的亚洲少年纪录。此外,吴彬彬携 手队友获得异程接力第四名。

短短两天,吴彬彬连登两次最高领奖 台,在世界舞台展示了中国田径运动员的 风采。回忆起赛后身披国旗绕场庆祝的画 面,吴彬彬直言这是人生中的高光时刻, "能够披上国旗、奏唱国歌,这对我们运动 员来说很神圣,这种感觉太棒了。



吴彬彬回到晋江和家人团聚。

今后出国带榨菜 平凡又真实的吴彬彬

比赛过程并非一帆风顺,其间吴彬彬也遇到

比赛第一天,当中国队要从酒店前往赛场时 却碰到了没有接送车辆的情况。幸好当地的中国 同胞伸出援手帮忙沟通协调,吴彬彬才得以赶上 比赛。抵达场地后,难题又一次摆在面前。"活动 场地设施比较简陋,不适合穿钉鞋热身。"吴彬彬 说,一般赛前他们会先穿上钉鞋,进行适应,还要 找找起跑上栏的感觉,"我在场地上摆了栏架,刚 准备试一试。结果一回头栏架就不见了,被别人 拿走了。"当地的饮食也令吴彬彬难以适应,她调 侃道,"有了这次的经验,以后出国比赛,一定要记 得带上榨菜。"

值得一提的是,比赛期间恰逢吴彬彬的17周 岁生日。4月29日,她在中国队全体人员的陪伴 下,度过了难忘的生日。欢乐的歌声、甜蜜的蛋 糕、温暖的祝福……被美好紧紧环绕的吴彬彬不 禁感叹,"这是最让我印象深刻、最有纪念意义的 一次生日。"作为寿星,当天恰巧没有比赛任务的 吴彬彬还当了一回观众,在场边为队友加油,感受 不一样的赛场氛围。

比赛虽然已经落幕,但这段经历令吴彬彬终 生难忘。她说,"这次比赛我学到了很多,也成长了 很多。这次成绩出乎我的意料,无论是跳远第一跳 拿到冠军,还是100米栏刷新个人最好成绩、打破 亚洲少年纪录,我觉得这是当下最好的结果。

吴彬彬的优秀表现也收获了家乡人的关注, 大家纷纷转发、点赞本报第一时间推出的报道,为 吴彬彬庆祝,也为晋江培养出如此优秀的体育人

这次回晋江,吴彬彬更是实打实感受到父老 乡亲的热情,这让时隔一年回家的她颇为感动, "回到晋江感觉很亲切,感谢大家对我的支持和鼓 励。这次回来主要是陪陪家人,也给自己放一个 短假,放松心情,调整状态,继续迎接以后的每一 场比赛。"吴彬彬透露,这次回来还吃到了想念已 久的土笋冻和蚵仔煎,满满都是儿时的味道。

对刚满17岁的吴彬彬而言,未来刚刚开始,前 进的步伐不会停歇。今日下午,她就要去福州,继 续投入紧张的训练。"今年最大的目标是通过选拔, 获得亚运会参赛资格,争取也拿到第一名。"这是这 个灵水姑娘接下去为之奋斗的方向。

品味美食 体验非遗 出门见海

第六届深沪美食旅游文化节圆满落幕

数十种美食 品味"舌尖上的深沪"

5月3日,"向海而生 食在深沪"第六届深沪美食旅游 文化节落下帷幕。在这个"五一"假期,24个摊位,数十种 美食,吸引了不少游客前来深沪保利·自在海小区,在风景 如画的海岸边,品味"舌尖上的深沪"

在为期3天的第六届深沪美食旅游文化节里,拳头母、 水丸、马鲛鱼羹、杂菜卤、壶仔饭等数十种深沪美食集体亮 相,吸引游客前来打卡、品尝

"这个假期大家出行热情很高,家门口的美食节也是很 棒的选择。"来自英林镇的游客洪双雅说,她带着父母一起 来感受久违的热闹假期,深沪小吃合口味,这里的景色也很

在美食节现场,还有一些深沪本地群众带着朋友前来 一尝家乡味。"我在晋江经济开发区上班,放假前就跟一些 外地的同事约好,带他们来一饱口福。"深沪后山社区的吴 俊雄笑着说,大家吃得很开心,还说要打包回去吃。

游客吃得尽兴,商家也收获了信心。深沪小吃同业公 会会长黄清海介绍,有的商家备了3天的货,结果在第一天 就售罄

"在筹备期间,商户们热情就很高。举办美食节,既可 以推广深沪小吃,又可以为商户带来直接的收益。"黄清海 说。

美食摊位粥点站餐厅在第一天就卖出700多个牛肉味 拳头母,负责人施俊杰表示,美食节组织得有秩序,人流量 也大,超出了自己的预期。

"这个'五一'假期,我们在其他活动现场也设置摊位展 销深沪美食,但深沪美食节的销售额是其他地方摊位的3 倍。"施俊杰说,还有不少游客品尝了之后加微信号联系治

兴旺小吃的摊位,也是忙得热火朝天。"芋丸、杂菜卤、 海蛎羹、醋肉,这些都卖得不错。"摊位负责人李传声说,没 想到会有这么多人,我们还临时加派人手来帮忙。 丰源糖品摊位负责人詹荣捷告诉记者,信杯饼、麻花这

些店里的"拳头"产品,这两天的回购率也不错。"美食节是 个很好的平

台,还可以跟 同行一起探讨 生意经,互相 学习促进。"

黄清海说, 深沪镇党委政 府很支持深沪 小吃的推广,在 疫情防控实施 "乙类乙管"后, 美食节的成功 举办能进一步 提振商户信心, 鼓励他们"走出 去",打响产品知 名度, 拓宽销售 渠道。





除了美食这张响亮的招牌,深沪镇还有深厚

次美食旅游文化节,非遗传承也是一个亮点。 在"'福'见深沪 多彩非遗"区域,现场摆放 着6艘由水密隔舱技艺制作而成的船模。作为福 建海船制造的一项传统手工技艺,水密隔舱福船 制造技艺是国家级非物质文化遗产,还被列入联 合国教科文组织非物质文化遗产名录。

的文化底蕴,一同构成深沪的海丝风情文化。此

为进一步弘扬和传承非遗文化,在此次美食

6场DIY活动 感受深沪文化底蕴

节上,还开展了3场福船船模拼装活动。晋江经 济报60名小记者分批次,在泉州市级"非遗"传承 人杨良盾的指导下,亲身体验水密隔舱福船制造

"这个福船拼装还挺有挑战的。通过对非遗 传承人的采访和现场体验活动,我体会到非遗传 承人高超技艺背后的不易和他们对这种传统技 艺的坚守和传承,值得我学习。"养正中心小学的 小记者杨明锴说。

在5月1日和2日,还分别开展了拳头母及水 丸DIY活动。小记者们在深沪小吃同业公会师 傅的指导下,体验这两种深沪小吃的制作过程。 在师傅的指导下,小记者们从生疏到熟练,用双 手捏出拳头母,挤出水丸,现场还把小记者们的 劳动成果烹饪出来,"锵锵滚"的拳头母和水丸香 味十足,入口鲜甜有嚼劲,虏获了在场小记者的 "胃",也让深沪小吃更深入人心。

此外,5月1日,在美食节现场还有"小手拼 美食"活动,5至10周岁的小朋友参与拼图比赛, 获胜者可以赢取美食券,也深受小朋友喜爱。

文旅融合发展 打造海丝风情小镇

深沪美食,诸多的材料取材于海洋;深沪小吃,诸多 的技艺来源于传承。据悉,当前深沪小吃共有9枚国家 地理标志证明商标和3枚集体商标,深沪水丸和深沪冰 饼制作技艺入选晋江市非物质文化遗产代表性项目名

旅游文化节,就是要让古老的海洋文化随着新兴的文创 旅游产业向外发散,让更多热爱生活、喜欢美食的人来到 深沪、爱上晋江。

深沪镇党委副书记、镇长洪志强表示,举办深沪美食

今年"五一"假期,久违的旅游热潮再度袭来,文旅融 合也成为各地发力的方向。深沪镇也充分挖掘三产项目 潜力,推动文旅融合发展。

在此次美食节的举办地保利·自在海,也是当下风靡 的露营热门地。在这个假期,不少游客在品味美食的同 时,自带露营装备,在海岸边"安营扎寨",迎着海风,享受 假日。从梅岭街道特地赶来的赖先生就是其中一员,他 说:"有了美食节,这次露营我们连食材都不用准备了,很 省心。这里有绿地有大海,体验很不错。"

洪志强介绍,今年,深沪镇将推进保利·自在海、深沪 湾商业综合体等商贸、地产项目提速建设;推动宝泉古渔 村保护与改造提升,盘活海底古森林、国家地质公园、烟 墩山烽火台等旅游资源,串联滨海资源、传统村落、文保 项目,紧紧围绕"推进海丝风情小镇高质量发展"这一定 位,依托国家沿海渔港经济区这一载体,致力打造海洋产 业集聚发展的示范区、高品质的人文旅游目的地、具有浓 郁渔港风情的特色小镇。



小记者体验水密隔舱福船制造技艺的魅力。

社址:晋江市长兴路619号晋江报业大厦 电话:0595-82003110 邮政编码:362201 印刷:福建日报(泉州)印务有限公司 地址:晋江市梅岭街道梅岭路507号 零售报价:1元 全年定价:252元 发行单位:中国邮政集团有限公司泉州市分公司